
金陵汇文初二上学期第二次月考

数学参考答案 

一、 选择题（本大题共 6 小题，每小题 2 分，共 12 分） 

题号 1 2 3 4 5 6  

答案 B C C A D B 

 

二、 填空题（本大题共 10 小题，每空 2 分，共 20 分） 

7、＞    8、 3 1 （ ， ）    9、 1 2y y      10、 126.47 10       11、
1

,3
3

 
 
 

 或 
5

, 3
3

 
  
 

     

12、4   13、 12      14、  30 60 0 2s t t          15、
1

2
3

x          16、3 

三、 解答题（本大题共 9 小题，共 68 分） 

17、（本小题 3 分，共 6 分）      

       （1）解：
11

3
x          （2）解：

1

4
x   

18、（本小题 4 分，共 8 分） 

       （1）解：原式=4         （2）解：原式= 2 5   

 

19、（本题 6 分） 

       （1）解：∵一次函数 y kx b  图像过（1，1）和（2，-1） 

∴
1

1 2

k b

k b

 

  

 

    解得：
2

3

k

b

 



 

    ∴一次函数解析式为 2 3y x    

       （2）∵一次函数解析式为 2 3y x   ， 

        当 0, 3x y  ,所以函数图像与 y 轴交点为（0，3） 

当
3

0,
2

y y  ,所以函数图像与 y 轴交点为（
3

2
，0） 

∴直线与坐标轴围成的三角形的面积为
1 3 9

3
2 2 4
    

20、（本题 8 分） 

解： 

（1） 设 1 1 1( 0)S k t k  , 



     由图可知图像经过点 6 900（ ， ）， 

     ∴ 1900 6k  

    解得 1 150k   

    1 1 5 0 ( 0 6 )S t t    

    

   设 1 2 2( 0)S k t b k    

   由图可知图像经过点（6，900）、（10，2100）, 

   ∴
2

2

6 900

10 2100

k b

k b

 


 
 

    解得：
300

900

k

b




 
 

    ∴ 2 300 900(6 10)S t t     

 

       （2）由题意得：上坡速度为150 /m min ，下坡速度为300 / ,m min  

   李明返回时所用的时间为： 

   
2 1 0 0 9 0 0 9 0 0

11
150 300


  （分钟） 

    答：李明返回时所用的时间为11分钟。 

 

21、（本题 7 分） 

解：（1）∵正比例函数
1

2
y x 经过（ 2 ， a ）, 

        ∴
1

2 1
2

a     

    一次函数 y kx b  的图像经过 2 1（ ，）和 1 5 （ ， ）， 

∴
1 2

5

k b

k b

 

   

 

    解得：
2

3

k

b




 
 

    ∴一次函数解析式为 2 3y x   

（2）图像如下图所示： 

    当 0x  时， 3y    

    一次函数解析式为 2 3y x  与 y轴交点为 0 3（ ， ） 

O t (分钟)

S(米)

106

900

2100

















AQAP

EAQBAP

AEAB

   ∵两图像交点为（ 2 1，） 

   ∴这两条直线与 y轴围成三角形面积是： 

   
1

2 3 3
2
     

 

 

 

22、（本题 6 分） 

（1）证明： 

∵ ABE△ 和 APQ△ 是等边三角形 

∴∠BAE=∠PAQ，AB=AE，AP=AQ 

∴∠BAE－∠PAE=∠PAQ－∠PAE 

即∠BAP=∠EAQ 

∴在△ ABP 和△ AEQ 中， 

     

  

 

∴△ ABP≌△ AEQ（SAS） 

（2）证明： 

∵由⑴得△ ABP≌△ AEQ；∠ABC=90° 

∴∠ABP=∠AEQ=∠AEF=90° 

∵△ ABE 是等边三角形 

∴∠ABE=∠AEB 

∴∠ABP－∠ABE=∠AEF－∠AEB 

即∠EBF=∠BEF 

∴EF=BF 

 

23、（本题 8 分） 

解： 

（1）
4

8
3

y x    

      令 0x  ，则 8y  ， 

令 0y  ，则 6x  ， 

∴A（6，0），B（0，8）， 

∴ 6 8 10OA OB AB  ， ， ， 



6 0

3

k b

b

 




∵  ' 10A B AB  ， 

∴  ' 10 6 4O B    ， 

∴ 'B 的坐标为（-4，0） 

（2）设OM m ，则 ' 8B M BM m  ﹣  

在 'Rt OMB△ 中， 222 )8(4 mm  ， 

解得： 3m  ， 

∴M 的坐标为：（0，3）， 

设直线 AM 的解析式为 y kx b  ， 

则， 

 

故直线 AM 的解析式为: 

 

    24、（本题 9 分） 

（1）答：DM=EM；  

证明：过点 E 作 EF∥AB 交 BC 于点 F，   

∵AB=AC，∴∠ABC=∠C  

又∵EF∥AB，∴∠ABC=∠EFC 

∴∠EFC=∠C， ∴EF=EC 

又∵BD=EC，∴EF=BD   

又∵EF∥AB，∴∠ADM=∠MEF  

在△ DBM 和△ EFM 中，  















EFBD

FMEBMD

FEMBDM

  

∴△ DBM≌△EFM（AAS） 

∴DM=EM 

 

（2）答：成立。 

证明：过点 E 作 EF∥AB 交 CB 的延长线于点 F，   

∵AB=AC，∴∠ABC=∠C；  

又∵EF∥AB，∴∠ABC=∠EFC，  

∴∠EFC=∠C，∴EF=EC。 

∵BD=EC，∴EF=BD。 

又∵EF∥AB，∴∠ADM=∠MEF。 

在△ DBM 和△ EFM 中    















EFBD

FMEBMD

FEMBDM

 

1
y 3

2
x  



∴△ DBM≌△EFM（AAS）； 

∴DM=EM； 

（3）答：MD=ME 

理由：过点 E 作 EF∥BC 交 BA 的延长线于点 F，  

∵EF∥BC，∴∠F=∠B，∠FEC=∠C。 

又∵AB=AC，∴∠B=∠C。 

∴AE=AF 

∴AB+AF=AC+AE， 

即 BF=CE 

∵CE=2BD， 

∴BF=2BD，∴DF=BD 

在△ DBM 和△ DFE 中， 















FB

FDBD

FDEBDM

， 

∴△ DBM≌△DFE（ASA）。 

∴MD=DE 

∴ME=2MD 

 25、（本题 8 分） 

解： 

⑴△ ABC 是等腰三角形，理由如下： 

∵A（3,4）；B（0,-5） 

∴OA= 2 23 4 5 
 

∵OB=
5 5 

 

∴ 5OA OB   

∴△ ABC 是等腰三角形 

⑵ x < 3 

⑶C 是 AB 与横轴的交点且△ AOC 的面积为 8 

过 A 作 AD⊥OD 交横轴于点 D 

∴ 4AD   

   ∴
1

2
OC´ 4 = 8 

    ∴OC=4， 

设直线 AB 的函数解析式为： y kx b   

① 当 C 在 O 点右侧时，直线 AB 过 A（3,4），C（4,0）， 

∴
4 = 3k +b

0 = 4k +b

ì
í
î

 



y = -4x+16

解得： k = -4

b =16

ì
í
î

 

∴ 

②当 C 在 O 点左侧时，直线 AB 过 A（3,4），C（-4,0）， 

∴
4 = 3k +b

0 = -4k +b

ì
í
î

 

解得： k = -
4

7

b =
16

7

ì

í
ïï

î
ï
ï

 

 

∴ y = -
4

7
x+

16

7
 

 (4) 5,0( )或 -5,0( )或 6,0( )或
25

6
,0

æ

è
ç

ö

ø
÷  

 




